
هرسال که به ایام محرم نزدیک می‌شویم این سوال 

مکرر طرح می‌شود که چرا سینما و هنرمند ایرانی 

سراغ تصویرگری واقعه عاشورا نمی‌رود و بضاعت هنر 

ایرانی همین شده که از شبکه‌های تلویزیونی، سریال 

تاریخی »مختارنامه« یا فیلم »روز واقعه« به شکلی چندباره 

پخش شود. واقع امر این است که فیلمسازان ایرانی هم 

بر مایه‌های غنی درام واقعه عاشورا از جهت تکنیکی و 

تخصصی آگاهی دارند و همچنین نسبت به علقه‌های 

جامعه ایرانی به اهل‌بیت)ع( به‌عنوان بهترین سرمایه 

برای دعوت مخاطب پای یک اثر هنری واقفند؛ در 

سال‌های اخیر هم بنای ساخت آثار مهمی در این حوزه 

پایه‌گذاری شده بود ولی اتفاقاتی فرامتن از فرهنگ 

باعث توقف و البته تامل جامعه سینمایی برای ساخت 

آثار عاشورایی شد. 

نمونه موخر و دامنه‌دار این اتفاق، وضعیتی بود که بر 

سر اکران فیلم سینمایی »رستاخیز« به‌عنوان تنها اثر 

سینمایی عاشورایی ایران رقم خورد. فیلمی که بعد از 

گذشت پنج سال از توقیفش، همچنان در پستو مانده و 

البته که راه نقد و همچنین شکست جرات برای پرداخت 

یک قصه عاشورایی بسته نگه داشت. فیلم سینمایی 

»رستاخیز« در روز 24 تیرماه 1394 به اکران عمومی درآمد 

اما ساعاتی از اکران این فیلم نگذشته بود که جمعی از 

معترضان مقابل سینما شکوفه، علیه این فیلم تجمع 

کردند و همین جرقه‌ای بود برای تصمیمی که بعدها 

گفته شد با دستور مستقیم علی جنتی، وزیر وقت 

فرهنگ و ارشاد گرفته شده است؛ اینکه »رستاخیز« توقیف 

شد، مگر به این شرط که چهره حضرت ابوالفضل)ع( 

در فیلم، با هاله نور نمایش داده شود. اما احمدرضا 

درویش کارگردان »رستاخیز« تا امروز که زیربار این 

شکل اصلاحیه نرفته است و در توجیه شکل پرداخت 

قصه‌اش گفته بود که پیش از ساخت این اثر سینمایی 

و برای نمایش چهره حضرت ابوالفضل)ع( در این فیلم 

سینمایی از دفتر مراجع تقلید استفتا گرفته بوده است. 

فارغ از اینکه »رستاخیز« همچنان درگیر سوءتفاهمات 

است و نمی‌توان آن را اکران کرد اما نبود نظری واحد 

برای نمایش چهره شهدای عاشورا)خاصه علمدار دشت 

کربا( در آثار سینمایی، یکی از مهم‌ترین چالش‌های 

فیلمسازان در اثر دینی‌شان است. مساله‌ای که اولین 

بار در مورد سریال »مختارنامه« هم مطرح شده بود. 

 بی‌تدبیری و البته مسامحه مدیران تلویزیون در شکل 

پرداخت رسانه‌ای و اطلاع‌رسانی نسبت به نمایش 

چهره حضرت ابوالفضل)ع( در سریال مختارنامه، باعث 

شد شرایط به گونه‌ای رقم بخورد که انگار تا ابد 

جلوی نمایش این صحنه‌ها گرفته شود. محمود فلاح، 

تهیه‌کننده »مختارنامه« در مورد این مدل تصمیم‌گیری 

مدیران وقت صداوسیما برای ساخت صحنه‌های مربوط 

به شهادت حضرت ابوالفضل)ع( در سریال مختارنامه به 

»فرهیختگان« گفته بود: »از ابتدا متوجه حساسیت‌های 

این قبیل صحنه‌ها بودیم. اصا فیلمبرداری »مختارنامه« 

تمام شده بود و به تهران برگشته بودیم ولی چون نظر 

ضرغامی، رئیس سابق سازمان بر این بود که بخشی 

از مقتل بازسازی شود دوباره تیم به شاهرود برگشت 

تا در نخلستانی، قسمت‌های حضرت عباس)ع( ضبط 

شود. شاید این تصمیم سازمان به خاطر این بود 

که زمینه‌های تولید و نمایش سریال امام حسین)ع( 

فراهم شود که البته سکانس‌های حضرت عباس)ع( 

در مختارنامه هیچ‌وقت پخش نشد و تولید آن سریال 

هم متوقف شد.« و این‌ بازی که خود مدیران تلویزیون 

شروع کرده‌اند نتوانستند به سرانجام مطلوبی برسانند. 

تهیه‌کننده »مختارنامه« در مورد این مساله که اگر آن 

سکانس‌ها پخش می‌شد، مسیر برای نمایش آثار 

دیگری همچون »رستاخیز« فراهم می‌شد، همچنین 

گفت: »اگر جایی که لازم بود همان قسمت‌ها را نشان 

می‌دادیم، در نمایش آثار بعدی هم موثر بود.  در هر 

صورت خود سازمان صداوسیما مشتاق نبود و می‌ترسید 

مساله‌ای ایجاد شود. میرباقری هم اصراری برای پخش 

آن قسمت‌ها نداشت.«  ماندگاری و قوت یک اثر هنری در 

بین مخاطبانش، فارغ از کیفیت خود اثر، متکی به شیوه 

عرضه و نمایش آن هم هست. تصمیمات حساب شده و 

البته جسارت مدیران فرهنگی سینما و تلویزیون، در فراهم 

کردن فضای امن نمایش یک اثر هنری دینی، باعث 

شکل‌گیری چارچوب مشخصی برای تولید این‌گونه آثار 

می‌شود. چارچوب‌های برآمده از منطق دینی و هنری 

که تکلیف فیلمسازان را برای ورود به تولید آثار هنری 

دینی بعدی هم مشخص می‌کند. اما نبود فضای امن 

نمایش و پخش اثر سینمایی عاشورایی باعث شد که گره 

کوری بر تولید این‌گونه آثار باشد. به شرط جسارت و 

تدبیر بین مدیران جدید وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی، 

اولین گام اجرایی برای باز شدن این گره، باز کردن قفل 

اکران »رستاخیز« است. ضمن اینکه با ایجاد فضایی 

بدون روتوش و مبتنی ‌بر همان اصلاحات اولیه این 

فیلم، فرصت برای نقد منصفانه این اثر هنر دینی فراهم 

می‌شود. موضوعی که کارگردان »رستاخیز« هم پیش از 

این، اشاره کرده بود. احمدرضا درویش در اولین حضور 

تلویزیونی‌اش پس از ساخت »رستاخیز« گفته بود: »آرزوی 

من این است که »رستاخیز« در کشورم اکران شود. فیلم 

دیده و نقد شود. هر اثر فرهنگی ابتدا باید دیده شود تا 

تبدیل به گفت‌وگوی اجتماعی شود. اساسا باید اجازه 

بدهند که یک اثر فرهنگی تبدیل به یک گفت‌وگوی 

اجتماعی شود.«

مراحل فیلمبرداری قسمت دوم از فیلم سینمایی ماجرای نیمروز 

با نام »رد خون«، از روز گذشته 19 شهریورماه با حضور بازیگرانی 

همچون جواد عزتی، بهنوش طباطبایی، محسن کیایی، حسین 

مهری، هادی حجازی‌فر، هستی مهدوی و مهدی زمین‌پرداز، آغاز 

شد. »ماجرای نیمروز: رد خون« محصول موسسه سیمای مهر است 

که در اقدامی، پیش از آغاز فیلمبرداری پوستر خود را منتشر کرده 

است. پیش‌بینی می‌شود که ماجرای نیمروز2، یکی از جنجالی‌ترین 

فیلم‌های جشنواره فیلم فجر امسال باشد. فیلم سینمایی »ماجرای 

نیمروز یک« به ترورهای سال 1360 به دست گروه مجاهدین خلق 

می‌پرداخت. این فیلم در سی‌وپنجمین جشنواره ملی فیلم فجر حضور 

یافت و چهار سیمرغ بلورین را از آن خود کرد و توانست در گیشه فروش 

چهار میلیارد و 500 میلیون تومانی را به دست آورد. محمدحسین 

مهدویان از جزئیات فیلمش چیزی تا به حال نگفته است اما چند 

روز پیش با انتشار تصاویر زنده از روند پیش‌تولید این فیلم در صفحه 

اینستاگرامش همراه با ابراهیم امینی، نویسنده این فیلم سینمایی 

گفت: »نوشتن فیلمنامه روزهای آخر خودش را سپری می‌کند و بعد 

از تمام شدن آن کار فیلم کلید خواهد خورد.« شاید جالب‌ترین نکته 

این لایو اینستاگرامی آنجایی بود که خیلی‌ها پرسیدند که آیا هادی 

حجازی‌فر در این فیلم جدید حضور دارد یا نه؟ که مهدویان در جواب 

گفت: »مگر بدون هادی می‌شود فیلم ساخت؟« 

با وجود اینکه هیچ خبر رسمی دیگری از فیلم جدید مهدویان منتشر 

نشده است ولی به احتمال زیاد روایت شهادت 72 تن از شهدای هفتم 

تیرماه یکی از بخش‌های اصلی این فیلم است. چون محمدحسین 

مهدویان طی چالش اینستاگرامی »استعداد- امید« که در صفحه 

شخصی به راه انداخته بود، تعداد 72 بازیگر را برای حضور در این فیلم 

انتخاب کرد. همچنین تصویرگری عملیات غرورآفرین مرصاد و شکست 

منافقین از برهه‌های تاریخی است که در این فیلم جای گرفته است. 

  گزارش

چرا دیگر فیلم‌های عاشورایی نمی‌سازند

مختارنامه، رستاخیز و دیگر هیچ

  کلاکت
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ادعای نقاش بودن ندارم

افزایش قیمت کاغذ، ناشران را بیکار کرد
محمود آموزگار، رئیس اتحادیه ناشران و کتابفروشان تهران 

ضمن اشاره به هزینه دوبرابری قیمت کاغذ نسبت به 

سال گذشته ابراز داشت: »ما سال گذشته نصف قیمت 

کنونی کاغذ را در بازار داشتیم. از این رو متناسب با 

این افزایش سایر خدمات هم به همان نسبت افزوده 

شدند. طبیعی است کتابی که در این شرایط قرار است 

تولید شود با توجه به قیمت جدید مواد اولیه محاسبه 

می‌شود. ناشر دغدغه فروش کتاب دارد، بنابراین 

افزایش قیمت در نقطه‌ای باید با استقبال مخاطبان 

تلاقی داشته باشد، هرچند متاسفانه امروز شاهدیم که 

بسیاری از دوستان‌مان در عرصه نشر، تولیدات‌شان را 

متوقف کرده‌اند و گزارش‌های بسیاری در این راستا به 

من می‌رسد، اما یکی از دلایلش آن است که کارگروه 

تشکیل‌شده از سوی وزارت ارشاد و صنعت با حضور 

نمایندگان تعزیرات، بانک مرکزی، انجمن وارد‌کنندگان 

کاغذ و... صورتجلسه‌ای را مصوب کرده‌اند که به امضای 

همه اعضای این کارگروه رسیده مبنی‌بر اینکه کاغذ 

تحریر کیلویی پنج‌هزار و 100 تومان باید عرضه شود که 

برای کاغذ 70 گرمی )تحریر( 100 در 70 کاغذ بندی 125 

هزار تومان خواهد شد، اما متاسفانه این قضیه اجرایی 

نشده است. دولت از سویی اعلام می‌کند کاغذ بندی 

125 هزار تومان قیمت‌گذاری شده اما از طرفی در بازار 

بیش از کیلویی هشت‌هزار تومان به فروش می‌رسد.«

دیدار حاتمی‌کیا با فرمانده حشدالشعبی
ابراهیم حاتمی‌کیا، کارگردان فیلم سینمایی »به وقت 

شام« چندی‌پیش با حضور در کشور سوریه و عراق، همراه 

با گروه‌های مختلف مردم و رزمندگان مقاومت سوریه و عراق به 

تماشای این فیلم نشست. او همچنین با »ابومهدی مهندس«، 

فرمانده حشدالشعبی عراق دیدار کرد و به تماشای فیلم 

سینمایی »به وقت شام« نشست. فرمانده حشدالشعبی 

عراق پس از تماشای تازه‌ترین ساخته حاتمی‌کیا گفت: »فیلم 

سینمایی »به وقت شام« توانست تصویر درست و مستندی 

از وحشی‌گری‌ها و فتنه‌افکنی‌های داعش ارائه کند.« وی 

افزود: »امیدوارم که ساخت فیلم‌های ضدداعش و با محوریت 

مقاومت در منطقه ادامه داشته باشد.« در پایان این دیدار 

فرمانده حشدالشعبی عراق، شهدای مقاومت عراق را به 

ابراهیم حاتمی‌کیا معرفی کرد. اولین اکران »به وقت شام« 

در سوریه به شهر حلب اختصاص داشت. مدافعان حرم و 

خانواده‌هایشان اولین میزبانان فیلم »به وقت شام« در حلب 

بودند. در این نمایش حدود ۱۰۰ نفر از خانواده‌های شهدا 

به همراه مسئولان شهر حلب در سینمازهرا به تماشای این 

فیلم نشستند. دومین نوبت نمایش فیلم حاتمی‌کیا در شهر 

حلب به رزمندگان فاطمیون اختصاص داشت که با حضور 

رزمندگان در مقر تل‌جبین با حضور تعداد کثیری از رزمندگان 

افغانستانی برگزار شد. همچنین فیلم سینمایی »به وقت شام« 

برای هنرمندان و سینماگران سوری در حلب به نمایش درآمد 

که با استقبال فوق‌العاده مردم این شهر همراه بود.

توقف اکران فیلم‌های کمدی
غلامرضا فرجی، سخنگوی کارگروه اکران درباره جلسه 

این شورا گفت: »در جلسه دوشنبه، ۱۹ شهریورماه 

قرارداد فیلم سینمایی»آهوی پیشونی سفید۲« بعد 

از فیلم سینمایی »هشتگ« در گروه زندگی ثبت 

شد. به‌مناسبت روز ملی سینما، تمامی سینما‌های 

کشور در روز چهارشنبه، ۲۱ شهریورماه بلیت نیم‌بها 

به مخاطبان سینمای ایران ارائه می‌کنند. همچنین 

در این روز، فیلم سینمایی »مغزهای کوچک زنگ‌زده« 

در گروه آزادی، فیلم سینمایی »جاده قدیم« در گروه 

ایران، فیلم سینمایی»ماهورا« در گروه استقلال و 

فیلم سینمایی »هشتگ« در گروه کورش اکران خود 

را آغاز می‌کنند.« سخنگوی کارگروه اکران اعلام کرد: 

»به‌مناسبت ایام سوگواری ماه محرم، تمامی فیلم‌های 

کمدی در حال اکران، نمایش‌شان از امروز، سه‌شنبه 

۲۰ شهریورماه متوقف شده و بعد از دهه اول ماه محرم 

درباره نحوه ادامه اکران‌شان تصمیم‌گیری می‌شود.« 

»مغزهای کوچک زنگ‌زده« چهارمین فیلم بلند سینمایی 

هومن سیدی است و سعید سعدی تهیه‌کننده آن است که 

در سی‌و‌ششمین جشنواره فیلم فجر اکران شد. این فیلم 

سیمرغ بلورین بهترین فیلم از نگاه تماشاگران را در جشنواره 

به دست آورد. فیلمی که تلخ است اما با همان نگاه همیشه 

خاص هومن سیدی ساخته شده و می‌تواند در اکران هم 

مخاطبان خود را داشته باشد. 

علی معلم استعفا نداده است
زهرا مهاجری، مدیرکل روابط‌عمومی فرهنگستان هنر 

با رد خبر استعفای علی معلم‌دامغانی از سمت خود که 

در شبکه‌های اجتماعی منتشر شده است، کناره‌گیری 

رئیس فرهنگستان را ناشی از نامه ریاست‌جمهوری و 

معرفی سرپرست برای فرهنگستان دانست. با نامه 

نهاد ریاست‌جمهوری علیرضا اسماعیلی به‌عنوان 

سرپرست فرهنگستان هنر تعیین شد. علیرضا 

اسماعیلی متولد ۱۳۴۸ در تیران اصفهان و دانش‌آموخته 

تاریخ ایران از دانشگاه شهیدبهشتی است. وی از بدو 

تاسیس فرهنگستان هنر در این مجموعه فعالیت 

داشته و پیش از این معاونت فرهنگی و هنری، معاونت 

پژوهشی و مدیرعاملی موسسه تالیف، ترجمه و نشر 

آثار هنری )متن( این فرهنگستان را برعهده داشته 

است. اسماعیلی همچنین مدیریت و ساماندهی اسناد 

تاریخی نهاد ریاست‌جمهوری را از سال ۱۳۷۲ تا اوایل 

دهه 80 برعهده داشته و تاکنون دبیری علمی گروه‌های 

نسخ خطی در حوزه هنر و همچنین دبیری انتشارات 

همایش‌های بین‌المللی و ملی متعددی را در کارنامه 

اجرایی خود دارد. علیرضا اسماعیلی، عضو هیات‌علمی 

فرهنگستان هنر است و در رزومه علمی و پژوهشی خود، 

مقالات و کتب تالیفی متعددی در حوزه تاریخ هنر، 

نسخ خطی و اسناد تاریخی ازجمله هنر اصفهان از نگاه 

سیاحان؛ از صفویه تا پایان قاجار و... دارد.

سریال تازه »اوج« تغییر نام داد
تازه‌ترین محصول سریال سازمان هنری رسانه‌ای اوج 

با محوریت مقاومت مردم خرمشهر در آستانه پخش از 

رسانه ملی با نام »مینو« روی آنتن می‌رود. سریال 27 

قسمتی »مینو« در بوستان ولایت، آبادان، خرمشهر، 

شهرک سینمایی دفاع مقدس و شهرک سینمایی غزالی 

تصویربرداری شده و با پایان یافتن مراحل فنی آماده 

نمایش از رسانه ملی است. »مینو« به کارگردانی امیر 

پوروزیری روایتی از مقاومت مردم خرمشهر در زمان آغاز 

جنگ تحمیلی است که داستان آن در ماه‌های منتهی 

به اشغال این شهر می‌گذرد. قصه عاشقانه‌ای بین 

یک جاسوس عراقی و یک پرستار که فضای ملتهب 

جنگ آن را دستخوش فراز و فرودهای بسیاری می‌کند. 

عوامل اصلی این مجموعه عبارتند از کارگردان: امیر 

پوروزیری، تهیه‌کننده: مهدی همایونفر، نویسندگان: 

علی دلگشایی و احسان فکا، بازیگران: عباس غزالی، 

سیاوش طهمورث، محمود پاک‌نیت، پروانه معصومی، 

سلمان فرخنده، مالک سراج و شیوا ابراهیمی، مدیر 

تصویربرداری: آرش خلاق‌دوست، طراح گریم: کامران 

خلج، صدابردار: روح‌الله جعفربیگلو، مدیر تولید: مجید 

معدنی، جانشین تولید و مدیر تدارکات: سیدمقصود 

میرهاشمی، طراح صحنه: حمید شهیری، طراح لباس: 

مژگان عیوضی، عکاس: پدرام نامدار و روابط‌عمومی: 

مهرداد معظمی. 

چارسو

اصل گواهینامه موقت تحصیلی اینجانب محمد شجاع به شماره شناسنامه 1 با کد ملی 0602584175 در 

رشته مهندسی برق قدرت در مقطع کارشناسی صادره از دانشگاه آزاد اسامی واحد ساوه مفقود گردیده و فاقد 

اعتبار است. از یابنده تقاضا می‌شود گواهینامه مذکور را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد ساوه به آدرس زیر ارسال 

نماید.  ساوه - کیلومتر 4 جاده نورعلی‌بیک- شهرک دانشگاهی خاتم‌الانبیا)ص(-دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

غ‌التحصیلان  ساوه- اداره فار

مفقودی:سند و شناسنامه موتورسیکلت سیستم: CG125 رنگ: مشکی مدل:1388به شماره انتظامی ایران 43156-835 

شماره موتور: CG125NBJA3054107 شماره شاسی: 125A8847182 به مالکیت آقای جهانگیر دهقانی‌احمدی 

نام پدر حبیب مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد. 

اصل گواهی موقت تحصیلی اینجانب زهرا لقایی فرزند حسن به شماره شناسنامه 0590177761 در رشته حسابداری 

در مقطع کارشناسی ناپیوسته صادره از دانشگاه آزاد اسلامی واحد ساوه مفقود گردیده و فاقد اعتبار است. از یابنده 

تقاضا می‌شود گواهینامه مذکور را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد ساوه به آدرس زیر ارسال نماید.  ساوه- کیلومتر 4 جاده 

نورعلی‌بیک- شهرک دانشگاهی خاتم‌الانبیا)ص(- دانشگاه آزاد اسلامی واحد ساوه- اداره فارغ‌التحصیلان. 

مدرک فارغ‌التحصیلی اینجانب مریم کمرئی فرزند سعید به شماره شناسنامه 14 صادره رباط‌کریم در مقطع کارشناسی 

رشته زبان و ادبیات انگلیسی صادره از واحد دانشگاهی کرج با شماره 1/19009 مفقود گردیده است و فاقد اعتبار 

می‌باشد. از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرج به نشانی کرج- رجایی‌شهر- انتهای 

بلوار موذن ارسال نماید. 

برگ سبز و کارت خودرو پژو 206 مدل 90 به رنگ سفید به شماره موتور 13589013610 و به شماره شاسی 165950 

NAAP 23 FG 5 BJ و به شماره پلاک 14 – 635 ط 41 به نام محمود نظری مفقود و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد. 

برگ سبز و سند کمپانی خودرو پراید سواری مدل 85 به رنگ اطلسی – متالیک به شماره موتور 1407308 و به شماره 

شاسی S 1412285754780 و به شماره پلاک 43 – 556 ه 67 مفقود و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد. 

برگ سبز خودرو پژو سواری مدل 84 به رنگ نقره‌ای – متالیک به شماره موتور FSS 15087684 10 و به شماره شاسی 

19827412 و به شماره پلاک 71 – 797 د 26 به نام معصومه ملالی مفقود و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد. 

 آگهی مناقصه 
بیمارستان فرهیختگان وابسته به دانشگاه آزاد اسلامی در شهر تهران 
در نظر دارد تهیه، ساخت و نصب تجهیزات استیل و پارتیشن‌بندی 
تخصصی بخش‌های CSSD و رختشویخانه بیمارستان را از طریق 
مناقصه عمومی به شرکت‌های واجد شرایط واگذار نماید بدین وسیله 
از کلیه شرکت‌های فعال در این زمینه دعوت به عمل می‌آید، در صورت 
تمایل جهت خرید اسناد شرایط مناقصه با در دست داشتن اصل فیش 
بانکی به مبلغ 1.000.000 ریال به حساب شماره  0110435005009 
بانک ملی شعبه دانشگاه آزاد اسلامی کد1017 به نام بیمارستان فرهیختگان 
حداکثر از تاریخ انتشار آگهی به مدت 10 روز در ساعات اداری به 
آدرس تهران ، بزرگراه شهید ستاری )شمال(، میدان دانشگاه، روبه‌روی 
سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی، دبیرخانه بیمارستان فرهیختگان 

مراجعه  نمایند.
شماره تماس بیمارستان فرهیختگان :

021-44867151

نمایشگاه نقاشی‌های تهمینه میلانی در گالری تازه‌ تاسیس 

»ایوان« چند روزی است به یکی از جنجالی‌ترین بحث‌های 

هنری در فضای شبکه‌های اجتماعی تبدیل شده است. در این 

خصوص، عده‌ای به این موضوع که چهره‌های مشهور سینما 

با ورودشان به حوزه‌های تجسمی، بر نوع فعالیت‌های هنری 

فعالان این رشته سایه می‌اندازند، معترض بودند و عده‌ای دیگر 

در فضای مجازی، روی کپی بودن یکی از تابلوهای خانم میلانی 

مانور می‌دادند. تهمینه میلانی بابت شباهت نقاشی‌اش با اثر 

یک نقاش روس از او عذرخواهی کرد و گفت این طرح را روی 

یک کارت‌پستال دیده و شاید در ناخودآگاهش وجود داشته 

است؛ اما قضیه به یک اعتراض ساده محدود نماند. جمعیتی 

جلوی در نمایشگاهی که نقاشی‌های تهمینه میلانی را نمایش 

می‌داد تجمع اعتراض‌آمیز کردند و عاقبت، کار به تعطیلی 

این گالری کشید. این اتفاقات، چنانکه خود تهمینه میلانی 

می‌گوید به دعوت شخصی به نام افشین پرورش بوده که در 

نیویورک زندگی می‌کند. 

پرورش که تا به حال یکی دو دفعه به دلیل کشف کپی‌کاری 

هنرمندان ایرانی از آثار خارجی نام خودش را مطرح کرده بود، 

بیشتر به خاطر حمایت‌های رسانه‌ای تمام‌قدش از تهیه‌کننده 

سریال »شهرزاد« که به اختلاس از صندوق ذخیره فرهنگیان 

متهم شده بود، معروف است. 

حالا تهمینه میلانی می‌گوید که پیگیر شیطنت درخصوص 

جنجالی که این فرد علیه او به راه انداخته، خواهد شد و تاکید 

می‌کند جوان‌هایی که اعتراض کردند را درک می‌کند و تا پیش 

از این از مشکلات‌شان خبر نداشته است؛ اما کسانی که برای او 

جنجال ساخته‌اند، اهداف خاصی داشتند، نه دلسوز جوانان 

بوده‌اند، نه حتی با سلبریتی‌ها مشکلی داشتند. نکته جالب 

این جنجال به‌پا شده بین سینما و هنر تجسمی، این است که 

افشین پرورش، چهره مرموز این ماجرا، با انتشار این جملات 

در صفحه اینستاگرامش، تقریبا مسئولیت اعتراضات میدانی 

به گالری تهمینه میلانی را پذیرفته است: »بدینوسیله از تمامی 

عزیزانی که روز جمعه در افتتاحیه این نمایشگاه حضور یافته و 

اعتراض خود را به نمایش چنین تولیدات ضعیف و سطح پایینی 

نشان داده بودند، تشکر می‌کنم. همان‌طور که در فراخوان 

حضور اعتراضی در افتتاحیه این نمایشگاه تاکید کرده بودم، 

فضای گالری‌ها حق هنرمندان است و هیچ فرد بی‌صلاحیتی 

حق این را ندارد که به واسطه ارتباطات خاص، سرمایه، شهرت 

یا سکس، فضای آنها را اشغال کند.« 

تهمینه میلانی که او را به‌عنوان چهره‌ای سینمایی می‌شناسند 

و به همراه همسرش سال‌ها در حوزه معماری هم فعالیت کرده 

بود می‌گوید که ادعای نقاش بودن ندارد اما این نقاشی‌ها را 

قبلا در برگه فیس‌بوک خودش هم گذاشته است و در حال 

حاضر کمیته‌ای برای بررسی آثار آن نقاش روس که ادعا کرده 

بود تابلوی میلانی کپی اثر او بوده تشکیل شده و امکان دارد 

که این کمیته، با بررسی تاریخ آثار، مشخص کند ماجرا برعکس 

بوده است. گفت‌وگوی روزنامه »فرهیختگان« با تهمینه میلانی 

درباره نمایشگاهی که با تجمع تعدادی از افراد لغو شد، نقاشی 

که گفته است میلانی از او کپی کرده، ورود سلبریتی‌ها به 

حوزه‌های غیرتخصصی‌شان، جوان‌هایی که به میلانی اعتراض 

دارند اما او می‌گوید دوست‌شان دارد، افشین پرورش و چند 

موضوع دیگر انجام شده که در ادامه می‌خوانید. 

  ادعای نقاش بودن ندارم

من اصلا ادعای نقاش بودن ندارم. این تابلوها هم قصه‌گو 

هستند و انگار من فریم فیلم‌هایم را به شما نشان داده‌ام. خود 

من تازه داشتم کار در این زمینه را شروع می‌کردم. اصلا قصد 

نمایشگاه گذاشتن نداشتم. یک خانمی آمد و به من پیشنهاد داد 

که این کار را بکنم. این خانم ظاهرا با این نیت که نمایشگاهش 

شناخته شود، می‌خواست که از یک اسم شناخته‌شده در این 

زمینه نیز استفاده کند. ایشان آمد و گفت شما چه زیبا نقاشی 

می‌کشید، بیایید و در تالار ما نمایشگاه بگذارید. من بدون ادعا 

به ایشان گفتم که نقاش نیستم، با اینکه طراحی‌ام خیلی خوب 

است و رنگ را خوب بلدم، اما نقاشی نمی‌کردم، البته »راندو« 

کار می‌کردم. این خانم آمد و چنین پیشنهادی به من داد. من 

ایشان را نمی‌شناختم و نمی‌توانم بگویم به ایشان اعتماد دارم، 

فقط رفتم و فضای تالارشان را دیدم که خیلی عالی بود. شاید 

بهترین گالری‌ای بود که من تا به حال در ایران دیده بودم. 

  آیا من عرصه را برای دیگران تنگ می‌کنم؟

مردم با گالری‌ها قهر بودند و پرنده در آنها پر نمی‌زد. من به 

این‌انگیزه که پای مخاطب دوباره به گالری‌ها باز شود قبول کردم 

که چنین نمایشگاهی برگزار کنم. همان‌طور که دیدیم، تئاتر 

هم همین سرنوشت را داشت و با ورود ستاره‌ها فروش آن بهتر 

شد. آقای ملانوروزی، رئیس موزه هنرهای معاصر مصاحبه‌ای 

کردند و گفتند کاری که سلبریتی‌ها در تئاتر کردند و مردم را با 

این هنر آشتی دادند، خانم میلانی نیز با برپایی این نمایشگاه 

همانند آن کار را درباره هنرهای تجسمی کردند. من خودم از 

تئاترهای گمنام خیلی حمایت می‌کنم. آنها را می‌بینم و در 

صفحه مجازی‌ام آن را تبلیغ‌ می‌کنم. امروز وقتی می‌بینم که 

این نمایش‌های گمنام مملو از جمعیت هستند، در حالی که 

قبلا کسی به تماشای آنها نمی‌رفت، احساس خوبی دارم. ما 

باید به هم کمک کنیم. آیا من عرصه را در هنرهای تجسمی 

برای فرد دیگری تنگ می‌کنم؟

من اصلا نمی‌دانستم که جوانان هنرمند ما تا این حد مشکل 

دارند. بعد از این ماجراها بود که فهمیدم. من می‌توانستم بروم 

با شهرداری صحبت کنم و برایشان کارهایی انجام بدهم. من 

عنادی با شما ندارم عزیزان دل. چرا باید بخواهم جای شما را 

تنگ کنم؟ من برای دل خودم نقاشی می‌کشیدم و کسی آمد 

و گفت می‌آیی نمایشگاه بگذاری؟ من چه می‌دانستم آنجا 

چه خبر است؟

من خودم فرزند جوان دارم و دلم می‌خواهد به تمام این عزیزان 

کمک کنم؛ ولی تاکنون اصلا نمی‌دانستم که جوان‌ها این 

مشکلات را دارند و تصور نمی‌کردم که چنین اتفاقاتی به وجود 

بیاید. آیا این گناه من است؟ یعنی اگر من در »ایوان« نمایشگاه 

نگذارم، آنها کارهای شما را نمایش خواهند داد؟ باور کنید مقصر 

قضیه من نیستم. البته من جوانان را درک‌ می‌کنم. من حتی به 

بچه‌هایی که آمدند، آنجا را به‌هم ریختند و گفتند کارها را آتش 

می‌زنیم، یک کلمه حرفی نزدم؛ چون آنها را درک می‌کنم. من 

از این بچه‌های جوان ناراحت نیستم بلکه پیگیر کسانی هستم 

که در پشت پرده این ماجراها را به راه انداختند. 

  ماجرا از کجا شروع شد؟

خلاصه این جنجال‌ها این است که آقایی به نام افشین پرورش 

در نیویورک این ماجرا را هدایت می‌کند. آقای پرورش حدود 

یک هفته قبل از نمایشگاه من، در صفحه اینستاگرامش متنی 

منتشر کرد و گفت این خانم حق ندارد نمایشگاه بگذارد. بروید و 

جنجال به راه بیندازید.  اگر این‌ معترضان، افراد معمولی بودند 

که این برخوردهای هدایت شده را با من نمی‌کردند. من جای 

مادر همه آنها هستم. فوقش این بود که من را نقد می‌کردند 

و می‌گفتند از فیلم تو یا نقاشی تو فلان بخشش را دوست 

نداریم. ما دعوایی نداریم. من می‌پرسم چرا دوست نداری و آنها 

می‌گویند چون شامل این موارد است. اما اتفاقی که افتاد، چیز 

دیگری بود. عده‌ای هجوم آوردند و پلیس هم آمد تا مانع شود. 

  اهل جنجال و شایعه‌پراکنی نیستم

من امسال بازنشست می‌شوم. 30 سال است که من کار معماری 

کرده‌ام و آثار سینمایی و غیرسینمایی من براساس اصل عرضه و 

تقاضا تولید شده و فروخته است. من زندگی ساده‌ام را می‌کنم 

و هیچ‌گونه فساد مالی ندارم و مثل کسان دیگری نیستم که از 

متهمان اختلاس صندوق ذخیره فرهنگیان حمایت می‌کنند و 

من را متهم به پولشویی می‌کنند. ما یک زن و شوهر معمولی 

هستیم که معماری می‌کنیم. 

من یک مادر هستم که نه اهل میهمانی‌های آنچنانی است و 

نه اهل جنجال و شایعه‌پراکنی. برای من در فضای مجازی هم 

جملاتی درست کرده‌اند که صادقانه بگویم آنها را نگفته‌ام، مثل 

دکتر شریعتی شدم که برای من جمله درست می‌کنند. این 

حرکت برنامه‌ریزی شده که علیه من صورت گرفت، در حقیقت 

سنگ زدن به قطار در حال حرکت است. اصلا فرض کنید که 

نقاشی‌های من مزخرف است. از طرف دیگر شما می‌توانید 

مخالف ورود سلبریتی‌ها به حوزه‌های تخصصی هم باشید و علیه 

آن مطلب بنویسید اما این اتفاقی که برای نمایشگاه من افتاد، 

ماجرای دیگری داشت. من نمی‌گویم که حتما باید سلبریتی‌ها 

به این وادی‌ها بیایند، می‌گویم که می‌توانید به این قضیه از 

جنبه مثبت هم نگاه کنید؛ مثلا از این جهت که شاید مردم با 

نقاشی آشتی کنند. البته شما همچنان می‌توانید مخالف ورود 

سلبریتی‌‌ها باشید. من غصه‌ام از این بود و عذرخواهی مفصلی 

می‌کنم از مردمی که از شهرستان‌ها آمدند و از جلوی در گالری 

برگشتند. آنها با گل و شیرینی و کادوهایی که خودشان به‌عنوان 

صنایع‌دستی درست کرده بودند، آمدند و آنها را دم در گالری 

گذاشتند و رفتند. خیلی تلخ بود. تصور کنید یک نفر از اهواز 

راه بیفتد و بیاید که شغلش هم نقاشی نبود، بلکه برای دیدار من 

آمده بود و این‌‌گونه مجبور شد برگردد. من خیلی غصه خوردم. 

قلبم از این جهت شکست و افسرده شدم. 

  شاید از کارهای من کپی کرده باشند

من از خانم جنی که گفته شده بود یکی دو تابلوی من شبیه 

ایشان است، عذرخواهی کردم؛ اما الان کمیته‌ای مشغول بررسی 

کارهای ایشان شده و مشخص شده که ۹۹ درصد از کارهای 

من زودتر از کارهای ایشان تولید شده‌اند. این کمیته روی تاریخ 

تولید آثار کار می‌کند.  من این کارها را در فیس‌بوک گذاشته 

بودم و بعد از نهایی شدن تحقیقات این کمیته ممکن است 

معلوم شود ایشان بوده که از کارهای من خوشش آمده است. 

نقاشی‌های این خانم - اگر دقت کنید- پخته‌تر است، در حالی 

که کارهای من ساده‌اند. طبیعتا کاری که اصل باشد ابتدایی‌تر 

است و کاری که از روی آن الهام گرفته شده باشد، پخته‌تر و 

همراه با جزئیات و شاخ و برگ‌های بیشتر است. 

‌پای حرف‌های تهمینه میلانی، کارگردان سینما 
که گالری نقاشی‌اش به خاطر کپی بودن آثار جمع شد

میلاد جلیل‌زاده
روزنامه‌نگار
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 رونمایی از پوستر 

»ماجرای نیمروز2« در آغاز فیلمبرداری

قصه ورود سلبریتی‌ها به دنیای هنرهای تجسمی 

و استفاده از شهرت خود در فروش آثار هنری قصه 

تازه‌ای نیست. آخرین نمونه آن را اسفندماه سال 

گذشته شاهد بودیم که به نمایشگاهی از عکس‌های 

نیکی کریمی اختصاص داشت. نمایشگاهی که 

بر خلاف انتظار نتوانست خیلی هم در فروش و 

استقبال موفق ظاهر شود. اما در سال جدید این 

چراغ را تهمینه میلانی کارگردان آثار سینمایی چون 

»واکنش پنجم«، »سوپر استار«، »دو زن« و... روشن 

کرد. نمایشگاه نقاشی‌هایی تحت عنوان »فیلم‌هایی 

که نساختم« که طبق گفته این هنرمند هر تابلو 

در پس خود داستانی دارد و همانند فیلم‌هایش، 

برای نمایش هر قصه، متناسب با محتوا و موضوع 

آن، روش و تکنیک متفاوتی را برگزیده است. 

نقاشی‌هایی که از تکنیک و روش مشخصی استفاده 

نمی‌کنند و راه خود را می‌روند. 

اما قصه به این جا ختم نمی‌شود بلکه نمایشگاه 

نقاشی‌های میلانی مثل نمایشگاه هر سلبریتی 

دیگری با حواشی و حرف و حدیث‌هایی روبه‌رو 

شد. نمایشگاهی که از نگاه منتقدان، اهالی رسانه 

و شبکه‌های اجتماعی دور نماند و کافی بود تا 

پس از اعلام رسمی خبر افتتاح آن هشتگی با 

عنوان »گالری جای شما نیست« با اعتراض نقاشان 

و هنرمندان جوان در فضای مجازی روبه‌رو شود. 

داستان این اعتراض‌ها حتی پا را فراتر از شبکه‌های 

اجتماعی گذاشت و به روز افتتاحیه این نمایشگاه 

در روز جمعه 16 شهریور نیز رسید. 

تعدادی از همین معترضان با حضور در روز افتتاحیه 

این نمایشگاه، با نمایش آثار هنرمندان مطرحی 

چون نصرالله افجه‌ای، بهمن محصص و محسن 

وزیری‌مقدم از اساتید شاخص هنرهای تجسمی، 

سعی داشتند تا اثر واقعی را به مردم نمایش دهند. 

اما باز قصه به اینجا هم ختم نمی‌شود بلکه نمایش 

بعضی از تابلوهای این نمایشگاه که نمونه کپی 

شده‌ای از آثار یک هنرمند خارجی است نیز موج 

انتقادها را بیشتر کرد تا جایی که خانم کارگردان با 

انتشار پستی در صفحه اینستاگرام خود این موضوع 

را سهوی و فقط شباهتی با این اثر خارجی به خاطر 

ثبت شدن آن در ناخودآگاه ذهنش عنوان کرد.

 

گالری داران فریب شهرت افراد را نخورند 

نادر سیحون، مدیر گالری سیحون در پاسخ به 

این سوال که نمایشگاه سلبریتی‌هایی که در این 

سال‌های اخیر در حوزه هنرهای تجسمی برگزار 

شده را چطور می‌بینید، این‌طور گفت: »به نظرم این 

مساله و حضور یک سینماگر در هنر تجسمی هیچ 

منع قانونی ندارد و اینکه اگر کسی چون در حوزه 

دیگری مثل سینما، تئاتر و... فعالیت می‌کند، 

نباید در این حوزه وارد شود به نظرم خیلی حرف 

منطقی‌ای نیست. اگر شخصی علاوه‌بر رشته 

اصلی خود در حوزه‌های نقاشی، مجسمه‌سازی، 

عکاسی یا هر رشته دیگر هنری بتواند موفق عمل 

کند و حرفی برای گفتن داشته باشد چه اشکالی 

دارد که اثر هنری خود را ارائه کند. مساله این است 

که گالری داران نیز باید این حساسیت و دقت را در 

انتخاب آثار داشته باشند و فریب اسامی و شهرت 

آنها را نخورند.« 

وی ادامه داد: »اینکه بگوییم کیفیت آثار هنری را 

فقط مدت زمان حضور هنرمند در یک رشته تعیین 

می‌کند، حرف اشتباهی است بلکه گاهی ممکن 

است استادی که سال‌ها در این زمینه کار کرده 

نیز آثار ضعیفی را ارائه کند. البته در این زمینه 

این حساسیت‌ها باید از جانب گالری‌دارانی که 

سال‌ها با حضور خود اعتبار کسب کردند هم مدنظر 

قرار بگیرد و مشورت‌های خوبی را به هنرمندان در 

انتخاب آثارشان بدهند تا ضربه کمتری به اسم 

هنری آنها وارد شود.«  

مدیر گالری سیحون اظهار داشت: »به شخصه در 

انتخاب آثاری که قرار است در گالری من به نمایش 

درآید، خیلی حساسیت به خرج می‌دهم و از نمایش 

هر کاری حتی با وجود پیشنهاد حق ورودیه‌های 

بیشتر نیز اجتناب می‌کنم. البته فکر می‌کنم در 

این زمینه کمتر گالری‌داری حاضر باشد کاری که 

از نظر تکنیکی، مباحث بصری و زیبایی‌شناسی 

ضعیف باشد را در گالری خود به نمایش درآورد.« 

سیحون ملاک تعیین اصل بودن آثار را تعهد خود 

هنرمند نسبت به اثرش عنوان کرد و اظهار داشت: 

»هیچ‌وقت یک گالری‌دار و کارشناس هنری از تمام 

آثاری که در نقاط مختلف دنیا تولید می‌شود، آگاه 

نیست و آنها را رصد نمی‌کند بلکه همان قولی که 

هنرمند اعلام می‌کند برای ما کافی است و نیازی 

نیست تا به دنبال راستی‌آزمایی آن باشیم. در مورد 

کپی بودن آثار خانم میلانی نیز چون آنها را ندیدم، 

نمی‌توانم اظهارنظر کنم ولی باید بگویم که رعایت 

نکردن حق مولف هرچند وقت یک‌بار در ایران وجود 

داشته به‌طوری که پارسال آثاری از یک هنرمند 

جوان در یکی از گالری‌ها ارائه شده بود که کپی از 

آثار هنرمند خارجی بود. این موضوع توسط فردی 

به اسم افشین پرورش و با نمایش اصل و کپی آثار با 

ذکر زمان و تاریخ در فضای مجازی رسوا شد و برای 

من جالب است که این فرد چگونه تشخیص اصالت 

آثار را به این راحتی انجام می‌دهد.« 

این گالری‌دار با سابقه درخصوص اینکه آیا با 

نمایش آثار افرادی مثل تهمینه میلانی منافع 

شخصی مطرح بوده است یا نه، این‌طور پاسخ 

داد: »خانم حوری قدیمی مدیریت گالری ایوان 

یکی از قدیمی‌های این حوزه است و فکر نمی‌کنم 

که در برگزاری این نمایشگاه این طرز فکر وجود 

داشته باشد. 

ما به‌عنوان گالری هیچ صنف مخصوصی نداریم و 

حتی خیلی مواقع برخی اخبار همدیگر را از طریق 

اطلاع‌رسانی‌های همگانی مطلع می‌شویم. حتی 

خبر این موضوع و برگزاری نمایشگاه آثار تهمینه 

میلانی را نیز از طریق رسانه‌ها مطلع شدم در حالی 

که اگر یک صنف و تشکیلات منسجمی وجود داشته 

باشد می‌توان امیدوار بود که در برخی مشکلات از 

کمک‌های همدیگر استفاده کنیم.« 

وی فروش میلیونی آثار هنری سلبریتی‌ها را 

دغدغه‌ای برای هنرمندان تجسمی برشمرد 

و خاطرنشان کرد: »در خیلی از نمایشگاه‌ها، 

هنرمندان تجسمی با فروش خیلی ناچیزی در 

مقایسه با آثار سلبریتی‌ها روبه‌رو هستند در حالی 

که به نظرم کسانی که سال‌ها در این حوزه فعالیت  

و از این راه ارتزاق می‌کنند با دیدن این موضوعات 

شاید دلخور هم بشوند. وقتی نمایشگاهی از آثار 

هنرمندان مطرح را برگزار می‌کنیم خیلی با استقبال 

بیشتری از نمایشگاه‌های هنرمندان جوانی که شاید 

اثر در خور و قابل اعتنایی دارند، روبه‌رو هستیم در 

حالی که شاید از این آثار صدبار در فضاهای مختلف 

دیده شده است ولی از اثر هنرمند جوانی که برای 

اولین بار به نمایش در آمده و امکان پیشرفت وی 

در آینده وجود دارد، غافل هستیم.« 

افشین حیدری
روزنامه نگار

پای سلبریتی‌ای که از گالری ایوان جا ماند


